

Posudek na diplomovou práci Lucie Kubové: Mateřská a rodičovská dovolená v České republice a Rakousku

Předkládaná diplomová práce mapuje hmotnou pomoc rodičům s malými dětmi v České republice a Rakousku, jedná se tedy o komparativní studii vybrané oblasti sociální politiky ve vztahu k rodinám. Téma práce je rozděleno do šesti kapitol a závěru. Ten má poměrně důležitou roli, protože shrnuje poznatky získané komparací systémů v obou zemích. Autorka nejprve téma začleňuje do širšího kontextu sociální a rodinné politiky, což v tomto případě znamená zmínit společné základy, ze kterých sociální politika vyrůstala. Specifika našeho historického vývoje (zejména po roce 1948) autorka popisuje v kapitole 2. Zde nacházím (zejména na str.16) některé nepřesnosti i poněkud sporné formulace: nehovořilo se o rodičovské dovolené, ale o další mateřské dovolené, pohled na muže a osamělé matky byl podle mého názoru poněkud jiný, neexistoval „nárok na byt“.Ale to jsou jen drobnosti, které vyplývají ze zprostředkovanosti těchto informací (muselo by se jít více do hloubky).

Kapitola 3 je věnována základním hodnotám a právům na sociální zabezpečení, na ochranu rodiny a těhotných žen a a matek. Kapitoly 4-6 tvoří jádro práce a autorka zde komparuje mateřskou a rodičovskou dovolenou, dávky poskytované v souvislosti s mateřstvím a rodičovstvím ze systému nemocenského pojištění a ze systému státní sociální podpory. Autorka vykládá českou a rakouskou právní úpravu, její smysl a komentuje jednotlivá specifika i společný základ těchto úprav. Tyto postřehy z provedené komparace oživují práci a jsou základem pro shrnující závěr práce, kde autorka rovněž na základě zjištěného navrhuje možné úpravy naší situace de lege ferenda.

Celkově podle mého názoru zpracovaná práce splňuje požadavky na tento druh prací. V práci řádně odkazuje na příslušné zdroje. Větší péče je věnována samotné komparaci obou zemí, která také pomáhá autorce dostat se nad pouhý popis právní úpravy. Věcně v práci nenacházím žádná větší pochybení. V závěru se mohla autorka trochu vrátit ke kapitole 3 a zdůraznit směry, kterými se v duchu těchto hodnot právní úpravy obou států vyvíjejí.

Na základě tohoto hodnocení diplomovou práci doporučuji předložit k obhajobě a navrhuji ji hodnotit jako velmi dobrou. V rámci obhajoby prosím, aby autorka reagovala na výše uvedené připomínky.

✓ med. dipl.-p.